Losungen Winkel 2

1.Aufgabe
tana = G—K|- AK 1w
AK 5000 m
tano - AK = GK
tan11°-5000 = GK ﬁ
GK =9719m 9719 + 2567 = 35389m

Der grol3ere Berg ist 3538,9 m hoch.

2.Aufgabe
Ein Wurfel hat Quadrate als Seiten. Die Diagonale eines Quadrats berechnet man

mit: d=av/2 => d=10y2 => d=14]dm

Fur die Raumdiagonale muss man mit der Flachendiagonale
und der Hohe arbeiten.

a’+b*=c?

10% +141* =c¢* => c¢=173dm

Die Raumdiagonale hat eine Lange von 17,3 dm.
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’

3.Aufgabe
Das gleichschenklige Dreieck kann man durch die Hohe in

zwei gleich grof3e rechtwinklige Dreiecke teilen.
Die Lange der Ankathete ist die Halfte der Seite c.
Da der Winkel und die Hypotenuse gegeben sind, muss man mit cosinus arbeiten.

a=b=35cm

COSa:%LH => cosa-H = AK

c0s50°-35=AK => AK =22cm
Die Seitenlange c betragt somit 2,2cm-2 =4 4cm.

4.Aufgabe
Man muss zuerst die Figuren in rechtwinklige Dreiecke zerlegen. Dann kann man die

Winkel entweder als Ganzes oder als Teilwinkel berechnen.

a) ' b) )
In jedem Fall muss aber immer der tangens angewendet werden, da nur mit
senkrechten und waagrechten Strecken gearbeitet werden kann.

a) Winkel o im gleichschenkligen Dreieck (gleich grofRe Teilwinkel)

tana, :g => qa, =45° => Gesamtwinkel o =90°



Winkel B besitzt zwei verschieden Teilwinkel
5 2

tanp, =5 => B, =682° und tanf, =5 => B, =45° =>gesamt §=1132°

b) Winkel a als ganzer Winkel

tana :E => o =266°
Winkel B als ganzer Winkel
tanp =§ => B=590°

c) Winkel o besitzt zwei verschieden Teilwinkel

5.Aufgabe C

a)

b)

tanoclzg => o, =45° und tanazzg => a,=563° => gesamt a =963°

Winkel B als ganzer Winkel
tanﬁzg => B=45°

c=11cmund a =55°
Aus der Winkelsumme ergibt sich 3 =180° — 90° — 55° = 35°

Grol3es Dreieck:

. . a . :
Seite a: Sha=— => gna-c=a => Sn55°-1llcm=a => a=90cm
C

Seite b: a®* +b*=c®> => b*=c*-a®* => b®=11"-90* => b=63cm
An h, p, g kommt nur durch die beiden kleine Dreiecke.

sinoc:% => sina-b=h => sn55°-63cm=h => h=52cm

h*+q’=b® => g’ =b’-h*> => q’=63°-52° => q=36cm
c=p+q => p=c-q => p=11-36 => p=74cm

Da man verschiedene Wege zur Berechnung der Seiten benutzen kann, kommen
durch das Runden etwas unterschiedliche Werte heraus, die sich aber nur in

einer Kommastelle unterscheiden sollten.

h =10cm und p = 12cm
Hier muss man erst im kleinen Dreieck arbeiten.

h*>+ p®>=a® => 10°+12° =a®* => a=156cm
p 12

uUnd jetzt im grol3en Dreieck
o =180° -90° - 398° = 50,2°



=> c:__a = Cc= _15’6 => c¢=203cm

shao sin50,2
C=p+Qq == g=C—-p => q:20,3_12 => q:8,3cm
a’+b?=c? => b*=c?*-a% => b*=203°-156%> => b=130cm

sina =

olo

c) g=22cmund 3 = 35°
o =180° — 90° — 35° = 55°

coso _4a => bzi => b= 22cm => p=384cm
b cosa cosb5°
h®+g°=b®> => h®*=b*-qg*> => h®*=384°-22° => h=315cm
b _384cm

b
cosa=— => C= => ¢
C cosa. cos55°

C=p+Qq => p=Cc—Qq => p=669-22 => p=449cm
a’+b?>=c? => a’=c*-b® => a®*=669°-384> => a=548cm

=> c=669cm




